
 

STANOVISKO K ÚTOKOM USA NA IRÁNSKE JADROVÉ ZARIADENIA 

Zjednotení za mier (ZZM) dôrazne odsudzujú vojenské útoky Spojených štátov na iránske jadrové 
zariadenia vo Fordow, Natanze a Isfaháne pod zámienkou, že Irán sa pripravuje na získanie jadrových 
zbraní. Tieto útoky uskutočnené v koordinácii s Izraelom predstavujú akt agresie a nebezpečnú 
eskaláciu, ktorá porušuje medzinárodné právo, Chartu OSN, stanovy Medzinárodnej agentúry pre 
atómovú energiu (MAAE) a približujú región k ničivej vojne.  

Týždeň po nevyprovokovanej agresii Izraela voči Iránu sme svedkami novej, otvorenej vojenskej 
angažovanosƟ USA, ktorá vytvára ďalšie nebezpečenstvá pre širší región i mimo neho. Útoky na Irán 
predstavujú vážne hrozby pre bezpečnosť a stabilitu celého regiónu a vyzývame k zastaveniu všetkých 
vojenských akcií a k pokračovaniu úsilia o diplomaƟcký proces, ktorý prebiehal predtým, ako sa Izrael 
a USA uchýlili k nezákonnému použiƟu sily. 

Údery na jadrové zariadenia sú podľa medzinárodného práva výslovne zakázané – na základe 
medzinárodného humanitárneho práva sú jadrové zariadenia chránené vzhľadom na katastrofálne 
riziká, ktoré predstavujú pre civilné obyvateľstvo a životné prostredie. Zamerať sa na ne je nehumánne 
a nezákonné.  

Táto nebezpečná eskalácia zo strany štátov, ktoré disponujú jadrovými zbraňami, podkopáva vyhliadky 
na úspešné rokovania o iránskom jadrovom programe a hrozí, že dôjde k širšej vojne, ktorá ešte viac 
ohrozí životy civilistov.  

MAAE ako najkompetentnejšia nezávislá medzinárodná agentúra venujúca sa danej problemaƟke 
potvrdila, že Irán nevyvíja jadrové zbrane a neexistujú žiadne dôveryhodné dôkazy o tom, že Irán sa v 
súčasnosƟ usiluje o získanie jadrových zbraní, čo opakovane potvrdili aj spravodajské služby USA na 
čele s Tulsi Gabbardovou. Vojenská akcia za týchto okolnosơ nemá žiadne právne opodstatnenie a ide 
o nezmyselný a bezohľadný čin, ktorý by mohol ohroziť medzinárodné úsilie o zabránenie ďalšiemu 
šíreniu jadrových zbraní. 

Jedinou krajinou v regióne, ktorá vlastní jadrové zbrane, je Izrael. Podľa Federácie amerických vedcov 
má v súčasnosƟ 90 jadrových zbraní a Medzinárodná kampaň za zrušenie jadrových zbraní (ICAN) 
odhaduje, že Izrael v roku 2024 vynaložil na svoj program jadrových zbraní viac ako 1 miliardu USD. 

Zároveň sme znepokojení prípravou návrhu zákona poslancami iránskeho parlamentu, ktorým by 
krajina odstúpila od Zmluvy o nešírení jadrových zbraní (NPT) z roku 1968, ako aj vyhlásením, ktoré po 
začaơ izraelských úderov vydal Irán s tým, že obmedzí svoju spoluprácu s MAAE.  

Dlhodobo zdôrazňujeme dôležitú úlohu Zmluvy o nešírení jadrových zbraní a predovšetkým Zmluvy 
o zákaze jadrových zbraní (TPNW) pri presadzovaní jadrového odzbrojenia a nešírenia jadrových zbraní.  

Vojenská akcia proƟ Iránu nie je spôsob, ako vyriešiť obavy týkajúce sa jadrového programu Teheránu. 
Poziơvnym krokom v tomto smere by bolo obnovenie jadrovej dohody s Iránom z roku 2015 alebo 
rokovania o novej dohode s cieľom znížiť riziko vývoja jadrových zbraní v Iráne. Všetky krajiny však 
musia uznať, že každý, kto sa vo svojich bezpečnostných doktrínach spolieha na najničivejšie zbrane 
ohrozujúce ľudstvo, len znižuje bezpečnosť sveta, a preto treba podniknúť kroky, aby sa ich zbavil. 
Zmluva o zákaze jadrových zbraní z roku 2017 ponúka cestu, ako Ɵeto zbrane raz a navždy odmietnuť, 
a to mulƟlaterálne a overeným spôsobom. Izrael a Irán by sa mali k tejto zmluve bezodkladne pripojiť.  

V danom konflikte ide o viac než len právny problém - je to otázka globálnej bezpečnosƟ. Útok na 
jadrovú infraštruktúru predstavuje riziko uvoľnenia rádioakơvnych materiálov, odvetných úderov a 



rýchlej regionálnej eskalácie. Dôsledky by mohli byť katastrofálne - nielen pre Irán a Blízky východ, ale 
pre celý svet.  

Táto kríza nemá vojenské riešenie. ZZM vyzýva na okamžité ukončenie všetkých vojenských operácií, 
rešpektovanie medzinárodného práva a návrat k diplomacii. Mier a spoločnú bezpečnosť možno 
dosiahnuť len spoluprácou, nie zbraňami. 
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